

ПРОБЛЕМЫ МЯСОПЕРЕРАБАТЫВАЮЩЕЙ ОТРАСЛИ УКРАИНЫ

Лысенко А. П.

Институт продовольственных ресурсов НААН Украины
г. Киев, Украина

Мясоперерабатывающая отрасль Украины находится в сложном положении. Она страдает от постоянного роста цен на ресурсы, низкой покупательной способности населения, не говоря уже о необходимости увеличения поголовья животных, улучшения условий производства, обновления материально-технического оборудования и т. п. Особенно эти проблемы влияют на производство говядины и продуктов ее переработки.

Среди ряда проблем, с которыми сейчас сталкивается мясоперерабатывающая отрасль Украины, можно выделить две насущные: критическое сокращение поголовья КРС и ограничение внешних рынков сбыта готовой продукции в связи с прекращением торговых отношений с Российской Федерацией и несоответствием украинских стандартов качества продукции стандартам ЕС.

Поголовье. В период с 1990 по 2018 гг. поголовье КРС сократилось в 7 раз, поголовье свиней – в 3,3 раза, а поголовье птицы всех видов – в 1,2 раза. Вследствие сокращения численности поголовья КРС объемы производства говядины уменьшились до критического уровня, что поставило под угрозу продовольственную безопасность Украины, поскольку нехватка сырья покрывается экспортом, что медленно превращает Украину в экспортозависимую страну.

Внутренний спрос. Одной из основных причин сокращения мощностей производства мясоперерабатывающей отрасли является малый спрос на продукцию. Здесь стоит отметить, что украинцы были бы и рады покупать больше мяса, но они не имеют возможности это сделать. Дефицит кормов и рост цен на них, повышение стоимости энергоносителей и других сопутствующих расходов привели к значительному повышению цен на мясо. Покупательная способность населения наоборот сократилась, что сделало доступными для украинцев только мясо в низком и среднем ценовом сегменте, а именно: курятину и свинину. Как результат, производство мяса птицы выросло, а говядины и свинины сократилось.

Внешний спрос. Сложностей для мясоперерабатывающей отрасли Украины также добавило прекращение экономической деятельности с

Россией, ведь отрасль потеряла своего основного экспортного партнера. Еще в 2013 г. в Россию экспортировали 99,5% от всего производимого в Украине мяса КРС свежего или охлажденного, 93,3% – свинины, 73,7% – колбас и аналогичных изделий из мяса и т. д.

Для экспорта мясной продукции в ЕС и другие страны мира нужно преодолеть много барьеров, главным из которых является несоответствие украинских стандартов качества продукции европейским стандартам. Степень гармонизации национальных и действующих в Украине межгосударственных стандартов по мясу, мясным продуктам и другой животной продукции составляет всего 5,2% (по состоянию на 10.04.2015 г.). Кроме того, украинские стандарты нормируют технические условия по выпуску пищевых продуктов, а стандарты EN и ISO касаются требований безопасности сырья и готовых пищевых продуктов, а также нормируют методы контроля показателей их безопасности и качества [1].

Пути преодоления проблем. Многолетний опыт успешного ведения скотоводства в других странах убедительно доказывает возможность эффективного производства говядины, прежде всего за счет удачного сочетания селекционно-племенной работы. Очень важным является приоритетное развитие специализированного мясного скотоводства, а также применение современных ресурсосберегающих технологий для сокращения себестоимости производства.

Для обеспечения возможности украинским производителям мяса и мясопродуктов выхода на рынки ЕС и мира важно ускорить работу над гармонизацией национальных и действующих в Украине межгосударственных стандартов.

Главным рычагом, который принесет положительные изменения в увеличение поголовья КРС и другого скота, является государственная поддержка производителей сырья для мясоперерабатывающей отрасли в виде дотаций, особых условий кредитования животноводческих предприятий и льготного налогообложения на период восстановления отрасли. Такая поддержка сельскохозяйственных производителей является чрезвычайно важной, поскольку выращивание КРС – это очень затратный и длительный процесс. Получение первых доходов осуществляется только через 2-3 года после непрерывных материальных затрат, производимых до этого. Малые предприятия просто не в состоянии самостоятельно выдержать этот период.

ЛИТЕРАТУРА

1. Харчова промисловість України: стратегічні аспекти розвитку: колективна монографія /за заг. ред. акад. НААН Я. М. Гадзала; Інститут продовольчих ресурсів НААН. – К.: Аграр. наука, 2016. – 384 с.

2. Государственная служба статистики Украины. Доступ к публичной информации. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.ukrstat.gov.ua/>.

УДК 631.531.02

ДЕТАЛИЗАЦИЯ ЛОГИСТИЧЕСКИХ ОПЕРАЦИЙ ПРИ УПРАВЛЕНИИ МАТЕРИАЛЬНЫМИ РЕСУРСАМИ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ

Макрак С. В.

РНУП «Институт системных исследований в АПК Национальной академии наук Беларуси»

г. Минск, Республика Беларусь

Конкурентоспособное функционирование сельскохозяйственного производства базируется, в частности, на построении эффективной модели управления материальными ресурсами, в т. ч. с применением логистических подходов [1]. Применение инструментов логистики значимо для сельского хозяйства. Это обусловлено тем, что организации закупают практически 50,0% материальных ресурсов.

Операции логистического менеджмента можно разделить на три модуля: закупочная логистика; складская логистика и управление запасами и транспортная логистика. На основании данных модулей нами разграничены функции управления ресурсами в рамках логистического менеджмента. Так, операции *по закупке* материальных ресурсов включают решение следующих задач: 1) расчет потребности в материальных ресурсах для сельского хозяйства в зависимости от планируемых уровней урожайности сельскохозяйственных культур и посевной площади, от продуктивности сельскохозяйственных животных и их поголовья; 2) обоснование потребления каждого вида материального ресурса в календарном периоде в зависимости от технологических регламентов; 3) мониторинг рынка материальных ресурсов для сельского хозяйства; 4) изучение особенностей сотрудничества с поставщиками материальных ресурсов для сельского хозяйства как на территории Республики Беларусь, так и за ее пределами; 5) обоснование расчетных коридоров бюджета для приобретения материальных ресурсов по их номенклатуре при получении определенных видов продукции сельского хозяйства с учетом фактических, мировых и прогнозных на внутреннем рынке цен на материальные ресурсы, а также с учетом тарифов на услуги сторонних организаций; 6) определение общих и индивидуальных требований к поставщикам материальных ресурсов, которые закреплены на законодательном уровне; 7) составление портрета при-